

А.В. Сушко

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Исмагилова Артура Аскаровича
«Развитие гражданской авиации Тюменской области в 1964 – 1991 гг.»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
(специальность 07.00. 02 – Отечественная история)

Исследование А.А. Исмагилова посвящено актуальной, слабо исследованной проблематики истории воздушного транспорта, участвовавшего в экономическом и хозяйственном освоении территории Западной Сибири в начальный период промышленной добычи здесь углеводородного сырья.

В условиях отсутствия автомобильных дорог и железнодорожного сообщения с северными территориями гражданская авиация Тюменской области на какое то время стала главным транспортным средством, обеспечивавшим поступления в нефтедобывающие районы необходимых строительных материалов, промышленного оборудования и продовольствия, всех необходимых составляющих элементов жизнеобеспечения крупнейшего в стране нефтегазового комплекса. Научная новизна работы не вызывает сомнений и определяется тем, что впервые изучена история гражданской авиации Тюменской области в условиях создания и функционирования крупнейшего в стране нефтегазового комплекса

Формулировки объекта, предмета, цель и задач, хронологических и территориальных рамок диссертационного исследования не вызывают возражений.

Отмечая системный подход автора к исследованию основных вопросов развития авиации в Тюменской области 1960-х – 1980-х гг., следует указать на репрезентативную источниковую базу исследования. Автором были использованы дела из 26 фондов 7 государственных и ведомственных архивов, значительный массив периодической печати и воспоминаний непосредственных участников сибирской нефтяной эпохи.

Судя по автореферату, в диссертации А.А. Исмагилова нашла отражение напряженная работа государственного руководства страны и его хозяйственных органов по развитию материальной базы авиапредприятий Западной Сибири. Отмечается, что в исследуемый период численность самолетов авиации Тюменской области существенно возросло. Их комплектация осуществлялась на основе машин, адаптированных к эксплуатации в суровых климатических условиям северного региона страны. Особо подчеркивается значение с точки зрения народнохозяйственной эффективности вертолетного транспорта, который приобрел в 1980-е гг. особенно широкое применение. Рост динамики вертолетного парка машин, доказывает их незаменимый вклад в перевозку труб большого диаметра, установку и монтаж опор линий электропередач.

А.А.Исмагилов большое внимание уделяет анализу проблем развития авиации на севере Сибири. В условиях начального этапа строительства аэродромов и стабилизации маршрутов авиалиний здесь, автор справедливо

отмечает трудности организации пассажирских и грузовых перевозок, их существенное отставание от обеспечения решения объективных экономических задач строительства нефтегазового комплекса Сибири и социальных потребностей первооткрывателей сибирской нефти и газа.

В качестве частных замечаний хотелось бы указать, что в подобной работе эффективно можно было бы использовать познавательные возможности «устной истории». Так же работу украсили бы фотографии, которые следовало бы использовать в качестве источника и поместить в приложение диссертации. Судя по автореферату, этого не было сделано.

В целом, содержание автореферата диссертационной работы показывает, что А.А.Исмагилов является исследователем, способным решать серьезные научные задачи. Он обладает необходимыми навыками владения методами исторического анализа и обобщения, способностью четко излагать результаты научного поиска.

На наш взгляд, судя по содержанию автореферата, диссертационная работа А.А.Исмагилова носит самостоятельный характер, обладает достаточной научной новизной и ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент, заведующий
кафедрой «Отечественная история» Омского
государственного технического университета
19 мая 2017 г.

А.В. Сушко

Сушко Алексей Владимирович
644020, г. Омск, ул. Серова, д. 22, кв. 24
Тел. 80620571327
e-mail: Alexsushko@rambler.ru

Подпись

Заверяю:

Ученый секретарь университета

А.Ф. Немцова

